

※本所紀事※

民國九十六年九月至九十六年十一月

鄭秀卿 *

九月

- 一日，俄羅斯科學院東方學研究所研究員郭靜云 (Blinova Oga) 女士至本所研究訪問一年，郭女士之研究領域為中國思想、藝術研究。
- 一日，佛羅里達大學副教授羅鵬 (Carlos Rojas) 先生至本所研究訪問十一個月，羅先生之研究領域為現代中國文學。
- 一日，哈佛大學副教授周成蔭女士至本所研究訪問十一個月，周女士之研究領域為現代中國文學、電影。
- 一日，美國南方大學教授 James Peterman 先生至本所研究訪問一年，其研究領域為維根斯坦哲學、中國古代哲學、應用倫理學。
- 二日至十五日，本所研究員李明輝先生擔任武漢大學哲學學院客座教授，發表「儒家與康德」系列演講。七至八日訪問湖南大學嶽麓書院，發表專題演講「朝鮮儒學的四端七情之辯」。十一日在武漢華中科技大學發表兩場演講，講題分別為「康德論永久和平」及「為什麼要研讀經典？」。
- 三日至五日，本所副研究員廖肇亨先生，參加由中國史學會等主辦的第三屆中國史學會，主題為「基調與變奏：7-20世紀的中國國際學術研討會」，並擔任成功大學陳玉女教授〈明代佛教的聖與俗：乞食迷蟲與勸募濟世〉一文的講評人。
- 八日至二十四日，本所研究員彭小妍女士赴中國上海及北京圖書館參訪並蒐集資料。期間與北京日本研究學者董炳月、王成、王志松、王中忱等會面；並與上海華東師範大學俄文專家馮紹雷等會談，商談中日、中俄比較研究之合作計

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

畫。

- 十三日，本所舉辦「方以智及其時代」學術研討會，共發表八篇論文。本所所長鍾彩鈞先生、副研究員廖肇亨先生擔任主持人及評論人，廖先生於會中發表〈「中法界」：藥地華嚴禪思想研究〉一文。
- 十四日，本所舉行專題演講，由本院院士、美國芝加哥大學巴克人文學講座教授余國藩先生主講，講題為：〈人文科學何以不是科學？從亞里士多德的觀點談起〉。
- 十四日至十七日，本所舉辦「跨文化動態國際研討會——探討德語哲學與漢語哲學之互動關係」。共發表二十一篇論文，本所鍾彩鈞先生、何乏筆先生、林維杰先生、林月惠女士、黃冠閔先生於會中擔任主持人。林維杰先生發表〈儒家經典詮釋與德國詮釋學〉、李明輝先生發表〈關於「中國哲學之正當性問題」的一個註解〉、何乏筆先生發表〈美學修養與儒學氣論〉。綜合座談：「臺北跨文化哲學論壇」之成立。
- 十九日，本所學術諮詢委員張以仁先生榮獲教育部第五十一屆學術獎。
- 十九日至十月三十日，本所助研究員何乏筆先生前往歐洲出席會議。二十一至二十四日，赴奧地利維也納參加 “Forum fuer asiatische Philosophie” 學術會議，發表論文：“Foucault auf Chinesisch”；二十八至三十日，赴德國 Darmstadt 參加 “Philosophische und religioese Lebensformen” 會議，發表論文：“Philosophisch-aesthetische Astese”，並前往法國巴黎第七大學訪問及演講。
- 二十一日至二十六日，本所助研究員林維杰先生赴中國上海黃山出席「對話與和諧：紀念伽達默爾逝世五週年」國際學術研討會，發表論文〈伽達默爾詮釋中的偶然性〉。
- 二十七日，本所舉行學術座談會，由馬來西亞南方學院馬華文學館副主任許通元先生主講，講題為：〈花開兩枝 未綻先凋：哀歎商晚筠最後兩篇未完成的小說〈跳蚤〉與〈人間煙火〉〉。
- 二十八日至二十九日，本所舉辦「跨文化視野下的東亞宗教傳統」第二次研討會，共發表十二篇論文。本所鍾彩鈞先生、李明輝先生、李豐楙先生、吳汝鈞先生、廖肇亨先生、林月惠女士於會中擔任主持人，鍾彩鈞先生發表論文〈羅念菴的心性論〉、林維杰先生發表〈《近思錄》中的人物意象〉、周大興先生發表〈嵇康〈聲無哀樂論〉的心聲關係〉。

- 二十九日至三十日，本所圖書館主任劉春銀女士應邀參加僧伽山基金會與香光尼眾佛學院合辦之「專科工具書編輯研討會」，以「提要之編製——以《越南漢喃文獻目錄提要》暨《補遺》為例」作報告，三十日與研究員林慶彰先生共同主持「工具書編輯之未來展望座談會」。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈不繫之舟：吳鎮及其「漁父圖卷」題詞〉一文，刊登於《思與言》45卷3期（2007年9月），頁117-186。
- 本所副研究員廖肇亨先生發表〈天崩地解與儒佛之爭：明清之際逃禪遺民價值系統的衝突與融合〉一文，於香港浸會大學《人文中國學報》第13期，頁409-455。

十月

- 三日，本所副研究員陳瑋芬女士應邀，於高雄正修科技大學通識教育中心之「傳統與現代的對話」講座進行專題演講，講題為：〈異域、跨界、認同——近代中日學子的西學與西行〉。
- 五日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生於國立臺灣師範大學國際漢學研究所進行專題演講，講題為：〈全球化趨勢下的現代中文研究：經學研究者的觀點〉。
- 十日至二十日，本所研究員李豐楙先生為執行「東南亞穆斯林國家的宗教融合與衝突——馬來西亞與印尼的研究計畫」，前往馬來西亞做田野調查及訪談。
- 十三日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生於南海路國立教育廣播電臺接受杜正勝先生「杜老師人文館」的訪問；訪問錄音於十月二十二日與二十九日播出。
- 十五日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生於屏東教育大學中文研究所進行專題演講，講題為：〈世界漢學意義下的中文研究〉。
- 十五日、二十二日、二十九日，本所副研究員陳瑋芬女士應臺灣大學東亞文明研究中心之邀，就「東亞儒學」之主題進行三場專題討論。
- 十九日，本所研究員李明輝先生於東海大學為東方人文學術研究基金會演講，講題為：〈如何繼承新儒家的思想遺產？〉。
- 二十日至二十一日，本所研究員李明輝先生於東海大學出席「臺哲會2007年學術研討會」，在「與作者面對面」的活動中回應錢永祥對《儒家視野下的政

治思想》的評論。

- 二十一日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士擔任臺北誠品書店「心弦——書法藝術跨界系列講座」主講人，講題為：〈緣境起情，因情作境——談崑曲中的「情」與「勢」〉。
- 二十二日，本所研究員李豐楙先生於臺南大學文學院主辦之臺灣文化研究所「臺灣文化理論與方法論」系列演講發表演講，講題為：〈巡狩：一種宣示與驅逐性的禮儀模擬〉。
- 二十五日至二十七日，本所研究員兼所長鍾彩鈞先生赴香港參加香港中文大學崇基學院、華梵大學哲學系合辦之「哲學詮釋、文化批判與詩藝探索——勞思光教授八十大壽學術會議」，並宣讀論文〈陸象山與王龍溪的心性論——勞思光方法論的運用與省思〉。
- 二十五日至二十七日，本所副研究員林月惠女士赴韓國首爾成均館大學，參加「第 21 屆退溪學國際學術會議」，發表論文〈李退溪的「人心道心」說：兼論公私問題〉。
- 二十五日至十一月二十一日，本所副研究員林月惠女士赴韓國首爾與京畿道城南市訪問研究。訪韓期間，參加國際學術會議，發表論文外；並擔任韓國學中央研究院訪問學者，蒐集資料，進行學術交流。
- 二十六日，本所研究員李豐楙先生在彰化師範大學主辦之臺灣文化講座演講，講題為：〈臺灣節慶〉。
- 二十六日至二十七日，本所圖書館主任劉春銀女士應「第三屆海峽兩岸圖書交易會」組委會之邀參加「第四屆高校圖書館文獻資源建設發展年會」，並以〈學術圖書館館藏資源建設與發展實務——以臺灣地區專門圖書館為例〉做報告。
- 二十七日，本所助研究員黃冠閔先生赴香港參加香港中文大學崇基學院、華梵大學哲學系合辦之「哲學詮釋、文化批判與詩藝探索——勞思光教授八十大壽學術會議」，發表論文〈飄零乎？安居乎？——論土地意象與責任意識〉。
- 二十七日，本所研究員李豐楙先生參加由臺北大學中文系主辦之「第三屆中國文哲之當代詮釋學術研討會」，於會中發表主題演說〈中國文哲之當代詮釋〉。
- 二十七日，本所研究員李豐楙先生參加政治大學宗教所主辦之宗教學門「經典

暨語言課程」教學座談會，講題為：〈道藏研究課程〉。

- 二十七日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生參加由臺北大學中文系主辦，於臺北大學民生東路校區國際會議廳舉辦的「第三屆中國文哲之當代詮釋學術研討會」，發表論文：〈明代學者〈秦風・蒹葭〉詮釋析論：明代詩經學史研究的深化〉。
- 本所副研究員兼副所長楊晉龍先生發表論文〈《五行篇》的研究及其引用《詩經》文本述評〉，刊於高雄師範大學《經學研究集刊》第2期（2007年10月），頁159-196。

十一月

- 三日，本所副研究員楊小濱先生於屏東教育大學演講，講題為：〈臺灣電影中的現代性與後現代性〉。
- 六日，本所圖書館主任劉春銀女士應邀參加「第三屆兩岸中文資料庫資源建設暨CNKI資料庫研討會」，並以「參訪CNKI加工基地之經驗分享」為題做報告。
- 九日至十日，本所圖書館主任劉春銀女士應越南社會科學院漢喃研究所之邀，參加「越南儒教國際會議(International Conference on Confucianism in Vietnam)」，並以〈越南儒學研究書目(初稿)〉("A Draft Bibliography on Confucianism in Vietnam")為題做報告，其英文摘要收錄於該項研討會之「會議論文摘要集」中。
- 十日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生擔任臺灣大學中文系主辦之「2007中國簡帛學國際論壇」論文發表會主持人。該場討論人為成功大學沈寶春教授，發表人為中國社會科學院歷史研究所劉樂賢先生、湖北文物考古研究所胡雅麗女士、武漢大學簡帛研究中心劉國勝先生。
- 十日至十一日，本所副研究員廖肇亨先生赴日本京都大學參加由日本京都大學人文科學研究所、中央研究院「明清的城市文化與生活」主題計畫聯合主辦之「中日近世城市生活」國際學術研討會。發表〈瓊浦風月：中國詩人的長崎印象〉一文。
- 十二日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士赴上海師範大學訪問，並自二〇〇七年十一月起受聘為該校中國近代社會研究中心客座研究員。

- 十二日至十五日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士，赴上海出席由上海師範大學中國近代社會研究中心主辦之「比較視野下的地域社會研究——徽州與江南的文化認同與地方發展」國際學術研討會，並於會中發表論文：〈論清代中期戲曲之花雅融合與唐英劇作之經典性建構〉。
- 十三日，本所副研究員楊小濱先生於東華大學演講，講題為：〈想像的北京，符號的上海，真實的臺北〉。
- 十五日至十六日，本所研究員兼所長鍾彩鈞先生參加本所與故宮博物院圖書文獻處及淡江大學漢語文獻研究所合辦之「再造與衍義——文獻學國際學術研討會」，發表專題演講：〈黃宗羲《明儒學案》的異本問題〉；副研究員兼副所長楊晉龍先生發表論文〈從「現代經濟理論」論《四庫全書總目》：經濟學理論與傳統中華文化研究〉，並擔任陳暉仁〈《新刊山堂先生章宮講考索》宋刻本考述〉一文的評論人。
- 十五日至十六日，本所研究員李明輝先生在韓國首爾大學奎章閣韓國學研究院出席「朝鮮儒者對儒家傳統的解釋」研討會，發表論文〈李玄逸的四端七情論〉；本所副研究員林月惠女士發表論文〈李栗谷的「人心道心」說〉。
- 十六日至二十一日，本所研究員李豐楙先生赴美國，參加「美國宗教學年會」，發表論文〈祭煞與安鎮：臺南地區謝土儀式的道、法複合〉。
- 十七日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生在政治大學參加由本所與政治大學中文系、中國經學研究會主辦之「第五屆中國經學研究會國際學術研討會」，於會中發表論文〈經學與基督宗教：明清詩經學專著內的西方學術概念〉，並擔任主持人及蔡錦昌〈不求甚解：經義解讀法正論〉一文的討論人。
- 十七日，本所助研究員黃冠閔先生參加淡水真理大學宗教系主辦之「2007 宗教與美學對話學術研討會」，發表論文〈神聖與觸摸——對「勿觸我」的現象學反思〉。
- 十九日至二十日，本所舉辦「變動時代的經學與經學家(1912-1949)」第二次學術研討會，共發表二十篇論文，本所研究員林慶彰先生於會中擔任主持人。
- 二十一日至二十三日，本所主辦「明清文學與思想中的情、理、欲」國際學術研討會，研究員兼所長鍾彩鈞先生於會中擔任主持人，並發表〈羅近溪的性情論〉；研究員兼副所長王瓊玲女士發表〈「泥傀儡逢場作戲，也只與人同善」——論沈起鳳《紅心詞客四種》中之文人主體與社會視野〉；副研究員兼副所

長楊晉龍先生發表〈錢謙益私情述探：詩作中的身體寫作〉；研究員李豐楙先生發表〈假作真時假亦真——一僧、一道眼下水滸世界的情、慾與理〉；副研究員嚴志雄先生發表〈情慾的詩學——窺探錢謙益柳如是《東山酬和集》〉；副研究員李奭學先生發表〈太上忘情：湯若望譯王徵筆記《崇一堂日記隨筆》初探〉；副研究員廖肇亨先生發表〈「以忠孝作佛事」：明末清初佛門節義觀探析〉；助研究員蔡長林先生發表〈洪亮吉的感情世界〉。

- 二十六日至二十七日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士，赴北京出席由中國中央文史研究館主辦之「首屆中央文史研究館國學論壇」，並於會中發表論文：〈「改崑調合絲竹天道人心」——論唐英之戲劇教化觀與其「經典性」思維之建構〉。
- 二十四日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生出席由輔仁大學中文系主辦之「第六屆先秦兩漢學術國際研討會」之「國際論壇：國際詩經學的關注與展望座談會」，發表論文〈臺灣詩經學研究的回顧與展望〉，並擔任李康範發表〈簡評鄭康成《毛詩鄭箋》與《詩譜》〉一文的特約討論人。
- 三十日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生應邀在高雄師範大學國文研究所做專題演講，講題為：〈臺灣學術意義下的中文研究〉。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈自我的凝視——白居易的寫真詩與對鏡詩〉一文，刊登於廣州《中山大學學報》2007年第6期（2007年11月），頁51-57。
- 本所圖書館主任劉春銀女士所撰之〈在地研究的導航指南——評《臺灣研究網路資源選介》〉一文，刊登於《全國新書資訊月刊》第107期。